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ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Solene Homenagem aos Anjos do Grupo Passos Gaúchos, realizada 

em 22/11/2024. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e senhores, muito boa noite. Sejam 

todos muito bem-vindos ao grande Plenário da Assembleia Legislativa do povo do 

Paraná, Centro Cívico, Curitiba, Capital do Estado. Estamos ao vivo pela TV 

Assembleia, então, se nos permitem, desde já cumprimentar e agradecer a você 

que nos acompanha à distância. Muito obrigado pelo carinho da audiência, nos 

acompanhando pela TV Assembleia e pelas nossas redes sociais. Hoje, por 

proposição do Ex.mo Sr. Deputado Alexandre Amaro, temos a Sessão Solene em 

Homenagem aos Anjos do Grupo Passos Gaúchos. Senhoras e senhores, a 

honra, a satisfação e a alegria de iniciarmos este trabalho convidando para 

compor a Mesa: Deputado Estadual Alexandre Amaro, proponente desta Sessão 

Solene; Secretário da Indústria, Comércio e Turismo de Campina Grande do Sul, 

aluno do Grupo Passos Gaúchos, Richard Fernandes Vieira; Paula Silveira, 

professora do Grupo Passos Gaúchos; Juva Silveira, professor do Grupo Passos 

Gaúchos; Régis Marques, cantor do Grupo Rodeio; e o Ex-Secretário de Cultura 

de Campina Grande do Sul, Lucas Sehnem, Tio Luca. Cumprimentamos com 

muito carinho e pedir uma salva de palmas à Bia Carvalho do Papo Campeiro, 

que é sucesso no YouTube. E também pedir uma saudação muito carinhosa a 

todas as mulheres presentes, senhoras e senhoritas, na pessoa da Primeira-

Dama do mandato do Deputado Alexandre Amaro, a Sr.ª Vanilda Amaro. 

Passamos a palavra ao Deputado Alexandre Amaro. Amigos e amigas, 

paranaenses de nascimento ou de coração, todos brasileiros, que tal? Viva a 

cultura e a tradição gaúcha! Viva!  
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Muito boa noite a todos. Só 

quebrando um pouquinho o protocolo, vou pedir para a Vanilda ficar aqui com a 

gente. Só tem uma mulher hoje aqui na Mesa, então vem sentar aqui também, 

Vanilda. Aproveitando, vamos colocar mais uma mulher aqui. Por favor, Bia, 

nossa historiadora, que nos ajudou muito na Lei do Dia do Tradicionalismo 

Gaúcho, com todos os estudos. Venha à Mesa, por gentileza, Bia.  

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Bia Carvalho, Papo Campeiro, uma das maiores 

comunicadoras do Brasil. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): “Sob a proteção de Deus”, 

declaro aberta a Sessão Solene em Homenagem aos Anjos do Grupo Passos 

Gaúchos, aprovada por unanimidade nesta Casa de Leis. Convido a todos para 

ouvirem o Hino Nacional Brasileiro e, logo após, o Hino do Paraná. 

 (Execução do Hino Nacional Brasileiro e do Hino do Estado do Paraná.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Cumprimentamos mais uma vez a você, amigo 

e amiga, que nos acompanha a distância pela TV Assembleia e pelas redes 

sociais da Casa de Leis do povo do Paraná. Muito obrigado pelo carinho de 

audiência, profissionais de imprensa que estão conosco, familiares e amigos dos 

homenageados. Com a palavra para o seu pronunciamento, a sua saudação 

carinhosa, o Presidente da Sessão, proponente da homenagem, Deputado 

Estadual Alexandre Amaro.  

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Mais uma vez, uma boa noite 

a todos. É um imenso prazer estarmos juntos aqui, em um grande evento como 

este. Quero saudar aqui o Richard Fernandes Vieira, Secretário de Indústria, 

Comércio e Turismo de Campina Grande Sul; a Sr.ª Paula Silveira, professora do 

Grupo Passos Gaúchos; o Sr. Juva Silveira, professor; o Tio Luca, Ex-Secretário 

de Cultura de Campina Grande. É um prazer tê-los aqui. A Bia e a Vanilda, minha 

esposa, que estão à Mesa. E em nome deles cumprimentar a todos vocês. É uma 

alegria estarmos juntos nesta Assembleia Legislativa, após termos um dia muito 

especial, o Dia da Tradição Gaúcha, abrindo as portas para que o trabalho seja 
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feito e cada vez mais venhamos ter espaço no Paraná. Quero agradecer toda a 

minha equipe que tem trabalhado muito para os eventos acontecerem, agradecer 

aqui o Israel, o Clóvis, e todos aqueles que têm nos ajudado a fazer com que a 

tradição gaúcha seja implementada aqui no Estado do Paraná. O programa Papo 

Campeiro, que tem a Bia aqui como apresentadora, que tem feito grande 

diferença em levar todas as matérias dos costumes gaúchos e mostrar o 

tradicionalismo às pessoas. Quero falar aqui um pouquinho dessa pessoa que é 

muito especial. Filho de mãe gaúcha, natural de Passo Fundo, e pai paranaense, 

de Ponta Grossa, o Juva iniciou a sua trajetória na dança com apenas cinco anos 

de idade. Juva iniciou essa trajetória muito pequeno, em Campos Novos, Santa 

Catarina, no Orfanato “Lar dos Meninos”. Foi lá, sob os cuidados dos Freis 

Franciscanos, que ele deu os seus primeiros passos e participou de sua primeira 

apresentação, interpretando o papel de uma prenda, já que o grupo era 

exclusivamente masculino. Desde então, a paixão pela dança e pela cultura 

gaúcha marcou sua vida. Você representou uma prenda, não posso falar muito 

porque me lembro que no colégio representei uma borboleta, fiz uma borboleta. E 

ele tem a foto para mostrar. A história não mente, está aí registrado. Juva 

consolidou sua trajetória em diversos grupos, como o CTG Porteira dos 

Municípios, em Ponta Grossa, e o CTG Tropel de Caudilhos, de Passo Fundo. 

Participou de festivais importantes, como o Fenatrova, rodeios nacionais e 

internacionais, e o Festival do Folclore de Passo Fundo, conquistando inúmeros 

campeonatos e consolidando-se como um nome de destaque no tradicionalismo 

gaúcho. Foi nesse cenário que nasceu o projeto “Me Ajude Que Eu Te Ajudo”, 

uma iniciativa pioneira que democratizou o acesso às danças tradicionais, 

oferecendo cursos gratuitos e promovendo eventos culturais de grande impacto, 

como bailes, domingueiras e costeladas. Este projeto fortaleceu não apenas a 

cultura gaúcha, mas também o senso de comunidade e pertencimento em 

diversas cidades. Estabelecendo sua residência em Campina Grande do Sul, no 

Paraná, Juva e sua família deram continuidade a esse legado. Sua esposa Paula, 

e seus filhos Anny Karoline e Carlos Fabrício formam a dupla Anny e Juvinha, que 
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mantém viva a música tradicional gaúcha, ampliando ainda mais o alcance do 

trabalho deste grupo. A marca “Me Ajuda Que Eu Te Ajudo” também inspirou 

composições musicais que exaltam a cultura sulista. Entre elas, destacam-se “O 

Bugio”, em parceria com o grupo Raça Gaúcha, e “Uma Vaneira”, em colaboração 

com o Grupo Bailanta. Recentemente, seis músicas inéditas foram gravadas pela 

dupla Anny e Juvinha, com participação de seu professor de violão, Sr. Adenir 

Seifert, perpetuando a essência desse grande projeto. Com mais de 200 cidades 

paranaenses impactadas por seus cursos e eventos, o Grupo Passos Gaúchos 

não apenas promove a cultura gaúcha, mas forma novos líderes e instrutores que 

mantêm essa tradição viva e vibrante. É importante destacar que muitos de seus 

antigos alunos hoje ocupam cargos de liderança em CTGs e Invernadas 

Artísticas, multiplicando o trabalho iniciado por Juva. Por fim, agradecemos a 

todos que apoiam e participam desta caminhada. Graças a pessoas como o 

professor Juva e ao Grupo Passos Gaúchos, celebramos com orgulho a riqueza e 

a força da cultura gaúcha, que enriquece o Paraná e todo o Brasil. Parabéns 

Juva! Felicidades sempre! E que este momento seja marcado na sua vida e de 

todos os seus alunos. Viva a tradição gaúcha! Viva o “Me Ajuda Que Eu Te 

Ajudo”! Viva o nosso grande amigo Juva! (Aplausos.) Gostaria, neste momento, 

de conceder a palavra ao Juva, professor do Grupo Passos Gaúchos, neste ato 

representando todos os homenageados do Grupo Anjos Passos Gaúchos. 

SR. JUVA SILVEIRA: Vou pedir licença aos senhores, senhoras, antes mesmo 

de ser oficialmente a minha parte, vocês só me conhecem lá pertinho dos 

senhores, então eu quero descer para acompanhar esses anjos que são os 

senhores da família Passos Gaúchos. Se o senhor me der licença, todos aqui em 

cima, vou até aos meus anjos da família Passos Gaúchos. Peço licença ao 

patrão, em especial destacando sempre o nosso padrinho, apoiador da cultura 

gaúcha, o Deputado Alexandre Amaro, a quem peço uma salva de palmas bem 

forte, gente, por gentileza. (Aplausos.) E a toda comitiva, o Luca, o Richard, as 

prendinhas que estão com a gente. Peço licença, como sempre faço nas nossas 

formaturas do curso de dança. Peço licença primeiro ao Patrão Velho lá de cima, 
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que nos deixa chegar neste Estado conquistando o espaço e essa alegria 

contagiante desta noite. Pedindo licença ao Patrão Velho, peço licença aos 

senhores, para cumprimentar e ouvir o boa noite bem forte de cada um, de cada 

uma, dentro daquela marca “Me Ajuda Que Eu Te Ajudo”. Boa noite, gente! Boa 

noite. Agora sim! Vocês sabem que sou do improviso, mas me deram aqui na 

minha mão uma folha para compor. Então, vou tentar segui-la. Qualquer coisa, 

vocês me ajudem. Vocês sabem que eu sou do improviso. Com esse boa noite, 

momento único e especial, estamos vivendo hoje. É com muita honra e gratidão 

que recebo, juntamente dos senhores, esta homenagem em nome do Deputado 

Alexandre Amaro e do nosso Presidente da Assembleia Legislativa, Deputado 

Traiano. Esta placa de mérito não é apenas um reconhecimento do meu, do 

nosso trabalho, mas ao esforço coletivo que mantém viva a chama do 

tradicionalismo. Gaúcho no Estado do Paraná, um trabalho que vai além de mim, 

do meu alcance, ao alcance de cada pessoa que já cruzou o caminho do Passos 

Gaúchos, como os senhores estão aqui hoje. Tenho a alegria e a satisfação, 

juntamente com o Deputado, juntamente com a comitiva, de fazer logo em 

seguida a entrega de 16 placas que destacamos como Anjos da Guarda Passos 

Gaúchos, e cada um dos senhores presentes vão receber, também, um 

Certificado Passos Gaúchos. Falando nessa placa, nesse certificado, depois eu 

acompanho aqui, mas quero falar para os senhores: sim, sempre estiveram 

preparados. Quando eu estava lá no orfanato, com meus quatro anos e meio, foi 

com essa idade que cheguei lá, sabia do que já queria, eu estava dentro da 

dança, mesmo com falta de prendas lindas como vocês para dançar. Eu fui o 

primeiro a incentivar também o Padre e falar: “Não, dá a saia para cá. Dá a saia.” 

Os meninos de Kichute e as meninas naquele momento com outro calçadinho 

mais simples, que se chamava Conga. Quem lembra da Conga? Nós usávamos 

Conga. Criado por lá por quase 13 anos, muito pequeninho, o mais miudinho, 

problema no olho, muitos foram adotados, eu fui ficando, e fui ficando, e fui 

ficando, pois era muito magrinho. Era o tempo que podia escolher. Vocês sabem 

que antigamente no orfanato poderiam escolher quem queria, e bem no fim quem 
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me adotou mesmo foram os Padres. Os Padres, Deputado. E ali encontrei o calor, 

o carinho que precisa, e fui agregando força no grupo de dança, onde por ali 

muitos passaram, muitos passaram, mas também muitos eram adotados, já 

desfalcava o grupo de dança, e nos atracávamos de novo a ensinar outro, e 

principalmente parecia que eles queriam adotar aqueles que eles pediam a 

apresentação do grupo, as prendas eram as primeiras adotadas, lembrando que 

eram todos meninos. Vou seguir aqui. Para os senhores, dessa forma, com esse 

certificado aos nossos queridos Anjos do Passos Gaúchos, esses anjos que são 

os verdadeiros representantes que construímos ao longo dos anos. São eles que 

levam a essência da nossa cultura para mais de 600 cidades, em oito Estados, 

três países conquistados e, claro, o nosso berço, o nosso Brasil. Destacando os 

grupos de danças que vão se apresentar daqui a pouco, aqui para nós: os 

chuleadores, os cantores, os músicos. Hoje é o Dia do Músico. Então, uma salva 

de palmas bem forte a esse dia especial! (Aplausos.) Como vamos dançar se não 

tiver um gaiteiro, um violeiro, alguém que escreva bem “O Casamento da 

Doralice”, uma letra, uma música. Não é verdade? É emocionante pensar que de 

criança de quatro anos a pessoas de 80 anos começam conosco, nesse projeto 

“Me Ajuda que eu Te Ajudo”. Então, peço para o nosso peãozinho lá do fundo. 

Levante ele para nós. Ele que começou não com quatro anos, ele começou na 

barriga. Ela era minha aluna e ele estava na barriguinha, dançando no grupo, ele 

já sabe falar o “Me Ajuda que eu Te Ajudo”. Uma salva de palmas bem forte, 

representando todas as crianças da família Passos Gaúchos. (Aplausos.) E 

também aquelas pessoas, essas gerações que vão se envolvendo, de mais de 80 

anos, cumprimentando todos que temos mais de 40, mas peço o conhecido como 

Mimo, Chapeuzinho Vermelho, para ficar de pé para nós e receber uma calorosa 

salva de palmas. (Aplausos.) Lembrando que pessoas como ela, mãe de dez, 

como ela fala, da barriga dela, e mais sete que ela adotou. Queria eu ter aquela 

sorte, aquele tempo, de ter sido adotado pela senhora também. Sonhei muito com 

a senhora! (Aplausos.) Destacando, esta placa não é só minha, este certificado 

não é só seu, vamos levar isto para frente e os senhores estão preparados para 
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ensinar os seus filhos, os seus netos, as suas famílias. Incentivem eles, como o 

Deputado está fazendo. Quero falar para os senhores que nem no meu Estado, 

no Rio Grande do Sul, de onde eu vim, onde é a minha raiz, fui chamado dessa 

forma. Essa humildade desse “taura”, desse “xiru velho”, como falamos, esse 

incentivo que ele está dando à cultura gaúcha do Estado do Paraná. Lembrando 

que dias atrás foi destacado uma data, essa data que o nosso Deputado, 

juntamente com a comitiva, Israel e o pessoal do Papo Campeiro, a nossa sempre 

prendinha aqui, falha-me o nome agora, a Bia, escreveram e fizeram e 

aconteceram. E você sabia que a data 7 de março é para comemorar o 

tradicionalismo do Estado do Paraná. Então, mais uma vez, gente, vamos 

incentivar cada vez mais a cultura gaúcha no Estado do Paraná. Assim como o 

nosso Deputado conseguiu esta conquista, estaremos cada um de nós, como um 

guerreiro, como um soldado, para esta data ser muito marcante, nesta primeira 

festa que nos espera no mês de março, no dia 7 de março. Marquem essa data. 

Onde estiver o nosso Deputado levantando esta bandeira, estaremos juntos lá 

com certeza, marcando presença. Cada um de nós que traga um pelotão, e 

vamos transformar isso em um grande batalhão de guerreiros, peleadores pela 

família gaúcha, não pelo Deputado, pelo Juva. É o que está dentro de cada um de 

nós! Quero, em especial, destacar sempre, vai ser citado o nome de cada um 

desses 15 ou 16 para a entrega de placa, logo depois também a entrega dos 

certificados. Possivelmente, daqui um pouquinho, o pessoal dá um sinal para nós, 

que o Régis Marques vai estar aqui presente conosco também, mas a presença 

dos senhores, de cada um é muito importante. Lembrando que o nosso curso 

presencial é o bom demais, mas além fronteiras vamos conseguir chegar lá. 

Cinquenta e um anos o Professor Juva tem. Eu sonhava em chegar em muitos 

outros países, pensava em levar muito tempo, mas, através da Selo Virtual, 

através do MusiCard, através do DanceCard, estamos chegando mais rápido, 

gente. O nosso curso, a nossa legião cresce dia por dia através do nosso curso 

on-line. O gostoso é o presencial? É. Une, nos aproxima, porque a dança traz 

isso: a aproximação, o conhecimento do nosso especial amigo, muitas amizades 
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que nasceram e são quase mais do que da família. É verdade ou não? Mas 

também, aprendendo a dançar em casa, aquelas pessoas daqui a pouco solitas 

vão ter o Juva lá também na sua televisão, no seu computador, no seu celular e 

vão poder ir nos bailes fazer o quê? Amizade. E vocês estarão lá prontos para 

esperar esse pessoal. E quero finalizar dizendo que o nosso trabalho vai além da 

dança, ele é sobre a identidade, sobre manter viva uma cultura que une gerações. 

Ao entregar esta placa, este certificado, estou entregando também o 

reconhecimento por tudo o que vocês representam. Viva o tradicionalismo! Viva a 

cultura gaúcha! Cumprimentando os senhores… Não vou deixar de passar. Tem 

muita gente que está falando: “Ele cumprimentou seis vezes, bem certinho, o 

Deputado, e quem o ajuda a dar aula, ele vai cumprimentar?” Está lá a minha 

guerreira, a minha esposa, a nossa professora Paula, que eu gostaria que ficasse 

em pé, juntamente com esses dois filhos, o Juvinha e a Anny, meus dois gaiteiros, 

meus dois parceiros, meus dois filhos, que aguentam hora difícil, hora alegre, mas 

estão ali. Família unida, jamais... Então, “Me ajuda, que eu te ajudo.” (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Isso aí. Parabéns, Juva. 

Enquanto ele volta aqui para a Mesa, convido a todos para assistirmos a 

apresentação musical dos cantores Anny e Juvinha. Vamos lá! Mostrem aí o que 

vocês aprenderam. 

SR. JUVINHA SILVEIRA: Boa noite a todos os senhores. Peço licença para a 

nossa apresentação. Eu, Juvinha, a Anny, acompanhado de nossos parceiros, 

Adenir e Alex, vamos tocar esta música para vocês, com todo o nosso carinho. 

(Apresentação Musical.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Vamos mais uma, não é? 

Está bonito ou não está, pessoal? Vamos mais uma ou não vamos? Então vamos 

lá! 

(Apresentação Musical.) 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Mas, está bom demais! Mais 

uma, guri? Vai ou não vai? Então, vamos. Vamos lá! 

(Apresentação Musical.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Está bonito! Parabéns, 

Adenir. Parabéns, Anny e Juvinha. Tem mais uma Adenir? 

SR. ADENIR SEIFERT: Vamos fazer mais uma aqui então, conhecida do povo. 

(Apresentação Musical.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Parabéns! Parabéns! Adenir 

Saifet, parabéns! Lindas músicas! É isso aí, vamos lá! Vamos preparando já o 

Campereando a Tradição. Apresentação do Grupo Campereando a Tradição, com 

as danças Rancheira de Carreirinha e, logo após, a Dança Roseira.  

(Apresentação de dança.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Parabéns! Parabéns! Bonito, 

hein? Quero registrar a presença do Sr. Régis Marques, cantor do Grupo Rodeio, 

que está conosco aqui também, pedir uma salva de palmas para ele. (Aplausos.) 

Régis Marques, obrigado por estar conosco neste dia tão especial. Vai mais, 

pessoal? Vamos mais ou não? Vamos lá? Então, queria convidar agora o Grupo 

Querência do Sul, com as danças Xote Quatro Passi e Vaneira Marcada. Vamos 

lá? Cadê o Grupo Querência do Sul? 

(Apresentação de dança.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Ah, bonito! Parabéns! 

Parabéns ao Grupo Querência do Sul. Convido a todos para assistirmos a 

apresentação de Chula com os Chuleadores: Rhaul Cavalheiro do CTG Vinte de 

Setembro; João Santos do CTG Querência Santa Mônica; Arthur Chuleador, com 

o acompanhamento da gaita de Crystofer Gaiteiro, do CTG Vinte de Setembro. 

(Apresentação de dança.) 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Bonito! Bonito! Parabéns aos 

chuleadores Rhaul Cavaleiro, do CTG Vinte de Setembro; João Santos do CTG 

Querência Santa Mônica ;e o Arthur Chuleador, com o acompanhamento da gaita 

do Crystofer Gaiteiro, do CTG Vinte de Setembro. Cadê aquela salva de palmas 

bonita? (Aplausos.) Está bonito demais, hein? Vamos ouvir agora o verso com o 

Volmar Brasil, do Grupo Passos da Liberdade. 

(Apresentação de verso improvisado.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Parabéns, Volmar Brasil! 

Assistiremos, agora, a apresentação do Grupo de Danças Campinas das 

Araucárias com as danças: “Caranguejo” e “Tatu de Castanholas”. 

(Apresentação de danças.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Bonito! Campinas das 

Araucárias, parabéns! 

(Apresentação – grito de guerra.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Está gostando, Valtinho? 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Sensacional, Deputado! Tem gente nos 

acompanhando de Pelotas, no Rio Grande do Sul, em muitas cidades aqui do 

Paraná, parabenizando V.Ex.ª e todo pessoal que está aqui pela tradição gaúcha. 

Viva a tradição gaúcha! Deputado Alexandre Amaro, nosso proponente e 

Presidente da Sessão. Sensacional, Deputado! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Vamos assistir agora a 

apresentação do Grupo de Danças Passos da Tradição, com as músicas “Xote 

Carreirinha” e “Tatu com volta no meio”. 

(Apresentação de dança.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Bonito! É isso aí! Parabéns, 

Passos da Tradição! Muito bonito! Sabe dançar, Valtinho? 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Não tenho esse dom, não. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Mas o Juva ensina rapidinho. 

Vamos aproveitar que o Régis está por aqui. O Régis podia dar uma palhinha 

para gente aí? Você é um cantor, um cantor bagual. Cadê o microfone sem fio? 

Cadê o microfone para o Régis? (Régis Marques, que está na Mesa de 

autoridades, se desloca para tocar.) 

SR. GUILHERME MARQUES: Antes de mais nada, quero agradecer por esta 

Sessão Solene. Muito lindo! Nós estamos aqui prestigiando hoje vocês, todos os 

dançadores. Queremos agradecer por este espetáculo maravilhoso aqui na 

Assembleia. Queremos agradecer ao Sr. Alexandre Amaro pela proposição desta 

Sessão Solene e agradecer ao meu amigo Juva, enfim, todos que lutam pela 

cultura gaúcha. E vendo esse espetáculo em um lugar assim tão importante para 

nós, que é a Assembleia Legislativa do Paraná, comprovamos que realmente não 

se perdeu a cultura lá de Paixão Côrtes, de Barbosa Lessa, dos Tropeiros, esses 

grandes inspiradores da nossa cultura, e hoje todos vocês mantêm isso. Para nós 

é uma alegria, uma satisfação incrível estar aqui junto de vocês. Para demonstrar 

todo o carinho que o Grupo Rodeio tem a todos os dançadores que levam a 

cultura gaúcha, hoje, nós do Grupo Rodeio estaremos fazendo um show, 

juntamente com o Bruno e Barretto, lá na Colônia Cristina. Peço que todos se 

façam presentes lá e a entrada é por nossa conta. Não precisa pagar nada. Eu 

quero todo mundo lá dançando conosco hoje: meu amigo Juva, Alexandre Amaro, 

nosso Deputado, todos que estão aqui. É só chegar lá e dizer que quer conversar 

com o nosso empresário, o Valderi, que está lá atrás. E essa é a nossa 

demonstração de carinho para vocês que levam a cultura do Sul do Brasil mundo 

afora. 

SR. RÉGIS MARQUES: Também quero aproveitar e agradecer a V.Ex.ª o 

Deputado Traiano, Presidente deste templo sagrado, desta Assembleia 

Paranaense, na qual nos honra muito estar junto de vocês e, em especial, o 

Deputado Alexandre Amaro pelo 7 de março, Dia do Tradicionalismo do Estado 

do Paraná. Muito obrigado, em nome da cultura gaúcha, por você estar sempre 
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apoiando as verdades desse nosso povo sulino. Quero abraçar todos os Anjos 

Passos Gaúchos que estão presentes e nos dando a honra. Para vocês então 

vamos cantar a música que o General Miotto baixou como um hino, um hino... 

SR. GUILHERME MARQUES: Um hino militar, todos os quartéis que têm banda 

marcial no Brasil, hoje, todos eles tocam a música “Gritos de Liberdade”. 

SR. RÉGIS MARQUES: E aí o Miotto nos homenageou, na sua troca de 

comando, com a música “Gritos de Liberdade” e fez com que essa canção se 

tornasse um hino militar. Para nós do Grupo Rodeio foi uma grande honra e 

estendemos aos amigos essa página que fala dos nossos antepassados, que 

pelearam em favor de nosso Pampa. Então, vamos lá! “Gritos de Liberdade”. 

(Apresentação Musical.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Obrigado, Régis Marques. 

Muito bonito! É isso aí. Cadê a prendinha Isa e o Thomas? Cadê a Isa? Isa, vem 

tirar uma foto. Cadê a Isa e o Thomas? Sobe! (Registros fotográficos.)  

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Olha que foto bonita ali com o Thomas e a Isa. 

Uma salva de palmas também as nossas crianças, aos nossos meninos. 

(Aplausos.) Deus abençoe! Deputado Alexandre Amaro. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): Valtinho, por gentileza, eu 

gostaria de solicitar que você agora lesse os termos da Menção Honrosa a ser 

entregue, então, aos nossos homenageados. Parabenizando o Juva, 

parabenizando a todos que aqui estão. Tínhamos essa Sessão Solene marcada 

para uma data anterior a essa, mas por motivo de saúde tive que trocar essa 

data. Peço desculpas porque trocamos a data e falei: “Juva, só pode ser para 

frente”. Ele falou: “Não tem problema, vamos lá”. O importante é estarmos mais 

uma vez unidos, nessa Casa de Leis e nessa felicidade que aqui estamos. 

Valtinho, por gentileza. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Parece que o Juva quer falar com V.Ex.ª, 

Deputado. 
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SR. JUVA SILVEIRA: Por respeito a todos e ao deputado, que passou por uma 

cirurgia, mudamos a data. O professor estava programado com várias caravanas, 

ônibus de outras cidades, Pitanga, Guarapuava, enfim, ali perto de Porto União, 

Bituruna, que estariam todas cheias as galerias. No entanto, era um momento 

ímpar também, porque era próxima a eleição, tudo muda um pouquinho e não 

pudemos trazer todas essas caravanas de fora, mas por respeito, primeiramente, 

a sua saúde e espero que esteja restabelecida a sua saúde. Os senhores que 

vieram estão contemplando todos que não puderam estar e sonharam em estar 

neste lugar. Então, quero que os senhores aplaudam aqueles que não puderam 

estar conosco pelo motivo da nossa troca de data, e é por respeito, por carinho. 

Aquele abraço, pessoal, através da TV Assembleia a quem está assistindo. 

(Aplausos.) Eu queria que vocês estivessem conosco, mas não podem, mas 

estão recebendo os aplausos e o carinho desses que estão conosco, Deputado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Amaro): É isso, Juva, muito obrigado. 

Valtinho. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Alexandre Amaro, senhoras e 

senhores, com a sua licença e permissão, os termos das Menções Honrosas a 

serem entregues aos nossos homenageados, por proposição do Deputado 

Alexandre Amaro, contêm os seguintes dizeres: “A Assembleia Legislativa do 

Paraná, por proposição do Ex.mo Sr. Deputado Alexandre Amaro, concede votos 

de congratulações pelo belíssimo trabalho realizado pelos nossos 

homenageados, no qual busca-se resgatar e preservar os valores e hábitos 

genuínos das tradições gaúchas, cultivando bons costumes para que esses 

reverberem na formação das próximas gerações. Curitiba, 22 de novembro de 

2024”. Assina: Deputado Alexandre Amaro. Então, Deputado, convido V.Ex.ª para 

que venha à frente, na companhia de sua esposa, a querida Vanilda. Pedir que o 

Sr. Richard Fernandes Vieira venha à frente, nosso Secretário da Indústria e 

Comércio de Campina Grande, a Paula Silveira, o Juva, o Régis Marques, o Tio 

Luca, a Beatriz Carvalho, enfim, os amigos que estão à mesa, para podermos 
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fazer esta homenagem. O Deputado Alexandre Amaro nos perguntava e estão 

nos acompanhando, amigos, pelo WhatsApp, pela Internet, desde o Bairro 

Fragata, lá em Pelotas; em Caçapava do Sul; no Cambuí; em Santa Maria; do 

Bairro Farroupilha de Porto Alegre; em Umuarama. Tem gente que mandou 

menção de Londrina parabenizando V.Ex.ª Deputado Alexandre Amaro e a 

querida tradição gaúcha. Obviamente, sem falar do Sudoeste amado, Pato 

Branco, por exemplo. Então, cumprimentar e agradecer a todos e a todas. Neste 

instante vamos passar à entrega propriamente. Inicialmente, até porque daqui a 

pouquinho, na Colônia Cristina, ele já tem show também. Senhoras e senhores, 

um dos maiores cantores gaúchos e brasileiros, multi-instrumentista, uma lenda 

viva, fundador e proprietário do Grupo Rodeio, Régis Marques! Régis Marques 

recebe a primeira homenagem, esse gigante da música gaúcha e brasileira. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, vamos chamar o 

empresário que traz as bandas gaúchas para o Paraná, outra lenda viva, o Valderi 

Santos, que faz esse intercâmbio entre Paraná e Rio Grande do Sul amado. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Queremos aproveitar esse 

momento, para parabenizar toda a equipe do Deputado Alexandre Amaro, em 

especial o Derli, pela belíssima obra. Estão vendo ali, não é só uma menção 

honrosa, tem uma obra de arte ladeando. Na pessoa do Israel, uma salva de 

palmas a ele e a todo gabinete do Deputado Alexandre Amaro, pela mobilização. 

(Aplausos.) Alô, gaúcho! Valeu, Israel. Parabéns pelo trabalho! Agora, vamos 

homenagear justamente o orador da turma. Acompanhado da querida Paula 

Silveira, sua companheira de toda a vida, Juva. Juva e Paula Silveira, para 

receber a homenagem do nosso Deputado Alexandre Amaro e da querida 

Vanilda, sua esposa. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na 

sequência, Secretário da Indústria, Comércio e Turismo de Campina Grande do 

Sul. Quero convidar a sua esposa para que venha à frente, ela que é aluna do 

Grupo Passos Gaúchos. A Andreia Vieira para acompanhar o Richard Fernandes 

Vieira. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, convidamos 

para que venha à frente o nosso Tio Luca, e pedir que a Eliane Sehnem, sua 
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esposa, venha para acompanhá-lo. Ele foi Secretário de Cultura da cidade de 

Campina do Sul, em 2014, responsável por acreditar no Projeto “Me ajude que eu 

te ajudo”. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, 

convidamos para que venha receber o Ademir e a Deise de Melo, nosso 

compositor, um dos maiores do Brasil. Vem a esposa Deise acompanhando o 

Ademir, que é esse gigante, compositor do “Casamento de Doralice”, professor de 

violão, conselheiro, amigo, companheiro, escritor, defensor da cultura e tradição 

gaúcha no Paraná. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Muito obrigado 

por fazer parte da família Juva, Ademir, acompanhando os nossos meninos 

queridos. Na sequência, vamos convidar o Celso e a Janete Duda, os mais 

empolgados dançarinos. “Casal 20 da cidade de Ponta Grossa 2014”, desde 

então são parte da Família Passos Gaúchos e já participaram em 

aproximadamente 150 formaturas e eventos do Grupo. (Procedeu-se à entrega da 

Menção Honrosa.) Na sequência, Claudete da Silva, destaque da cidade de 

Curitiba e a nossa sempre enfermeira. Obrigado, por sempre defender a tradição 

e o Passos Gaúchos. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Convidamos, 

agora, Damião e Janete Tomporoski. Empolgadíssimos bailarinos, alunos do 

Curso de Dança pela Primeira X no Bairro Hauer, em Curitiba. Depois, nem 

citamos os nomes de todos os locais que nos acompanham, senão não cabe 

aqui. São alunos, colaboradores, amigos, irmãos e anjos. Para vocês, Damião e 

Janete e todos, queridos e queridas, a palavra eterna: gratidão. (Procedeu-se à 

entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, Daniel Pessanha, produtor artístico 

e diretor, idealizador do Selo Virtual Dance Card, aluno destaque do Grupo 

Passos Gaúchos. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Quem está 

conosco é a poderosa Bianca Bissacot, de Caçapava do Sul, do Rio Grande do 

Sul, gaúcha de nascimento e paranaense de coração. Na sequência, convidamos 

o Fabio Borla. Aluno da cidade de Curitiba, gaúcho nato, preservador de todas as 

coisas certas, defensor do tradicionalismo em nosso querido Estado. Professor, 

instrutor e patrão do Grupo de Danças Campereando a Tradição, junto com a 

Vanderleia. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, Júlio e 
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Sirlei Lima. “Casal 20 Cidade de Araucária Ano 2015”, desde então seguem com 

a Caravana Passos Gaúchos por esse Brasil afora. (Procedeu-se à entrega da 

Menção Honrosa.) Na sequência, convidamos o Paulo e a Luciana Pinheiro, 

alunos das cidades de Curitiba, São José dos Pinhais e muitas mais, 

coordenadores e instrutores do Grupo de Danças CTA Fazenda Rio Grande. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Deputado, daqui a pouquinho o 

Régis vai ter que sair, porque ele tem baile e convidou, inclusive, a todos. Quer 

reforçar aqui? Vem cá, amigão, reforça aqui mais uma vez! 

SR. GUILHERME MARQUES: Vamos reforçar o convite, então, para todo mundo 

que está aqui. Hoje, Grupo Rodeio e Bruno & Barretto, lá em Araucária, na 

Colônia Cristina. Todo mundo liberado a entrada lá. Entrada liberada para vocês. 

Valeu gurizada! 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Está aí o Grupo Rodeio e também o Bruno e 

Barretto que vão estar na Colônia Cristina. Atenção, Rafael Bueno. Rafael Bueno 

está conosco aqui? Não veio e vai receber oportunamente a moção. Convidamos, 

agora, o Rodrigo e a Rejane Cordeiro, alunos destaques do Grupo Passos 

Gaúchos. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Na sequência, 

convidamos os “Abençoadinhos” Sandro e Kátia Oliveira. Casal 20 Cidade de 

Araucária, na comunidade de São Sebastião, no  ano 2016, já participaram de 

mais de 80 formaturas e eventos do grupo. São coordenadores e instrutores do 

Grupo de Dança Campina das Araucárias. (Procedeu-se à entrega da Menção 

Honrosa.) Por último, mas não menos importante, mas porque assim determina o 

alfabeto, convidamos o Wilian Nunes. Aluno e peão destaque da cidade de 

Fazenda Rio Grande, em 2021, coordenador e responsável artístico do Grupo de 

Danças Querência do Sul e, também, coordenador da agenda de cursos do 

Grupo Passos Gaúchos. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Deputado 

Alexandre Amaro, o Juva nos surpreendeu, tem mais uma apresentação. Passos 

Gaúchos, senhoras e senhores. 
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SR. JUVA SILVEIRA: Mais uma vez, uma salva de palmas a todos e a todas. 

Bate palma, gente. Bate palma! (Aplausos.) Lembrando: no encerramento 

mesmo, cada um retira o seu certificado, porque é a entrada do baile lá também. 

Eu vou e gostaria que você fosse. Se você não for, só você não vai, é asfalto 

daqui lá. Está bueno? Mas é importante porque vamos encerrar com uma bela 

apresentação. Antes Banda New Style, agora Bonde da Vanera, na voz da 

Marcia, que vai cantar para nós, juntamente com o nosso gaiteiro oficial. Eles têm 

compromisso para cantar baile e já foram também. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Alexandre Amaro, então encerramos. 

Vou devolver o microfone para V.Ex.ª concluir. Pode ser, Deputado? Ou V.Ex.ª 

quer que concluamos aqui? Concluo! Com a licença e permissão do Deputado 

Alexandre Amaro, agradecemos a presença das autoridades, familiares e amigos 

dos homenageados, de todos os Anjos dos Passos Gaúchos, que fizeram o 

trabalho do Professor Juva ser reconhecido no Paraná e no Brasil, dos 

telespectadores da TV Assembleia em todo o Paraná, da imprensa, bem como de 

todos que compareceram honrando e dignificando o Poder Legislativo Estadual 

Paranaense. Declaramos, em nome do Deputado Alexandre Amaro, encerrada a 

presente Sessão Solene. Boa noite a todos e um excelente final de semana. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 18 horas.) 


